



千年古丝路 响起新驼铃

本报记者 刘少华



近日,本报记者跟随“中国媒体丝路行”跨境采访团,重走古丝路,行程超过5万里。在这条存在了2000多年的古道上,一个叫做“丝绸之路经济带”的战略构想正在逐渐成为现实。曾经的驼铃,变成了如今的汽笛轰鸣,不变的,是沿路人们的贸易与友谊。

路上 从骆驼到高铁

古丝绸之路上的骆驼,驮着茶叶与丝绸。如今,自陕西发车的“长安”号,驮着电力设备、重卡设备和机床设备等,在轰鸣的发动机声中,向古丝路国家飞驰,重新搭起了贸易、友谊与互信的道路。

“古丝绸之路起点在西安,与土耳其的终点伊斯坦布尔之间有六七千公里,再用骆驼是不现实的,我们需要一个现代化的、有发动机的骆驼。”“土耳其—中国工商总会”主席雅乌兹·欧乃告诉记者,这匹骆驼就是高铁。如今,连接该国两个最大城市的安伊高铁已经建成,中国企业承担了其中158公里的路程。

除了铁路,公路和空运也在大大提速。在哈萨克斯坦,连通中国与西欧的公路在该国境内段已完成2/3,而且正在加速推进;在乌兹别克斯坦,当地政府正着手借助中乌两国银行以及亚洲开发银行的建设资金建设道路;在西安、兰州和乌鲁木齐,与中亚城市之间的直飞航线越来越多。

贸易 跨越国境的信任

“使者相望于道,商旅不绝于途。”古丝绸之路的繁盛,如今在丝路沿线国家重现。

在新疆霍尔果斯中哈国际边境合作中心,两国商人的买卖都很红火,到今年7月1日,中国人就可以凭身份证进入这里了。在阿拉木图的亚联市场,人们热情地选购“老干妈”、方便面、电饭煲,这些中国商品融入了普通哈萨克斯坦人的生活中。

无论是在大面积接壤中国的哈萨克斯坦,地处中亚地理中心的乌兹别克斯坦,还是横跨欧亚的土耳其,官员、学者与商人们不约而同地对本报记者表示,除了在本国销售,这些国家都希望将中国的产品销往周边国家甚至欧洲。

跟中国做了11年生意的土耳其商人阿尔珀·欧森,去年从中国进口了30个集装箱的货物,并把货物转运到了卡塔尔、伊拉克和俄罗斯等国。欧森告诉记者,今年还会从中国进口50个集装箱的货,而他的生意就是在中土贸易额的不断攀升中水涨船高。

合作 如同一只甜苹果

在西安杨凌农业高新技术产业示范区,经营着一片中哈“苹果友谊园”的闫小芹给记者讲了一个关于苹果的故事。

去年9月,习近平主席访问哈萨克斯坦时,纳扎尔巴耶夫总统请习主席品尝来自他的家乡——“苹果之城”阿拉木图的苹果。习近平高兴地回答说,我的家乡陕西,同样是盛产苹果的地方。正是高层领导人之间的一次轻松谈话,促成了中哈“苹果友谊园”的诞生。如今,陕西先进的苹果种植技术,正在由“闫小芹们”传授给哈萨克斯坦,哈萨克斯坦方面特意在阿拉木图选择了1万亩土地作为备用土地。

这只是高层间互访与互信的一个缩影。在采访中,无论是当地官员还是企业界人士,无论是行业组织还是中资企业,都对中国与三国之间良好的政治氛围感到满意。他们告诉记者,当下顺畅的经贸合作有个重要原因,那就是领导人之间的互信,促成了社会层面更加积极的往来。

心里 还装着“古亲戚”

茶,一个普通的汉字,从中国到土耳其,一路上许多国家的人们仍在用这个古老汉字的发音,称呼着这一丝绸之路上的重要商品。这是丝路沿线国家对记忆的记忆,他们保护这段记忆,如同保护城市里那些曾见证过丝路辉煌的建筑、壁画与古籍一样。

在哈萨克斯坦,国家博物馆的大厅每年举办几次“丝绸之路”交易会;在乌兹别克斯坦,旅游最热线路就是古丝绸之路;在土耳其,“金角湾大巴扎”作为古丝绸之路伊斯坦布尔终点,有4000多户商家,见证着古丝路以来的辉煌。

在土耳其,许多受访者将中国称作“古代的亲戚”。在对这三个国家的采访中,本报记者真切地感觉到,普通民众对于中国的熟悉程度很高,许多中国人耳熟能详的历史,都能在他们口中找到对应的版本。

古丝绸之路的历史被人们所铭记。而在“丝绸之路经济带”上,新的历史又一次开始了。

中央全面深化改革领导小组第三次会议6月6日审议通过的《关于司法体制改革试点若干问题的框架意见》和《上海市司法改革试点工作方案》,对若干重点难点问题确定了政策导向。最近中央司法体制改革领导小组办公室负责人接受了本报记者采访,详细解答了司法体制改革试点工作。

就4项改革进行试点

完善司法人员分类管理、完善司法责任制、健全司法人员职业保障、推动省以下地方法院检察院人财物统一管理,都是司法体制改革的基础性、制度性措施。经商中央有关部门和地方,决定就4项改革,在东、中、西部选择上海、广东、吉林、湖北、海南、青海6个省市先行试点,为全面推进司法改革积累经验。

《意见》主要针对下列问题提出了政策导向:一是对法官、检察官实行有别于普通公务员的管理制度。二是建立法官、检察官职级制,把高素质人才充实到办案一线。三是完善法官、检察官选任条件和程序,坚持党管干部原则,尊重司法规律,确保队伍政治素质和专业能力。四是完善办案责任制,加大司法公开力度,强化监督制约机制。五是健全与法官、检察官司法责任相适应的职业保障制度。六是推动省以下地方法院、检察院人财物统一管理。七是完善人民警察警官、警员、警务技术人员分类管理制度。

司法责任制作为重点

党的十八届三中全会《决定》要求,让审理者裁判,由裁判者负责,探索建立突出法官、检察官主体地位的办案责任制。

《意见》和《方案》将司法责任制作为改革试点的重点内容之一,以完善主审法官责任制、合议庭办案责任制和检察官办案责任制为抓手,突出法官、检察官办案的主体地位,明确法官、检察官办案的权力和责任,对所办案件终身负责,严格错案责任追究,形成权责明晰、权责统一、管理有序的司法权力运行机制。

对司法人员分类管理

司法人员分类管理,就是把法院、检察院工作人员分为法官、检察官,司法辅助人员,司法行政人员,对法官、检察官实行有别于普通公务员的管理制度。实行司法人员分类管理的

六省市先行试点司法改革

本报记者 彭波

基础,是建立法官、检察官官额制,综合考虑多种因素,公平、公正地选任法官、检察官,解决目前法官、检察官队伍大、门槛低的问题,提高队伍素质,提升公正司法能力。

同时,健全法官、检察官的职业保障制度。试点地方可探索延迟优秀法官、检察官的退休年龄,下一步还将考虑适当提高初任法官、检察官的任职年龄。

改革法官检察官选任办法

为了保证专业能力,在省一级设立法官、检察官遴选委员会,从专业角度提出法官、检察官人选。由组织人事、纪检监察部门在政治素养、廉洁自律等方面考察把关,人大依照法律程序任免。遴选委员会的组成,应当具有广泛代表性,既有经验丰富的法官和检察官代表,又有律师和法学者等社会人士代表。建立逐级遴选制度,上级法院、检察院的法官、检察官原则上从下一级法院、检察院择优遴选。扩大法官、检察官的选任渠道,实行有别于普通公务员的招录办法,招录优秀律师和具有法律职业资格的法学者等法律职业人才进入法官、检察官队伍,为建立法律共同体搭建制度平台。

省级统管地方两院人财物

《意见》明确了试点地区省级统管的改革路径。对人的统一管理,主要是建立法官、检察官统一由省提名、管理并按法定程序任免的机制。对财物的统一管理,主要是建立省以下地方法院、检察院经费由省级政府财政部门统一管理机制。经费上收省级统一管理时,要考虑各地经济社会发展实际,使各地办公经费、办案经费和人员收入不低于现有水平,为办公、办案提供必要的物质保障。

完善民警分类管理制度

《意见》提出,完善人民警察警官、警员、警务技术人员分类管理制度,健全执法勤务机构人民警察警员职务序列制度,重点解决量大面广的基层一线人民警察任务重、职级低、待遇差的问题。按照公务员法确定的职位分类框架,建立公安、安全、审判、检察机关专业技术类公务员管理制度,确保人员待遇与专业技术职务配套衔接。对公安、安全机关具有刑事司法属性的侦查人员探索试行主办侦查员制度,并完善相应的职业保障制度。

日本前首相鸠山由纪夫表示

安倍「积极和平主义」不能带来和平



据新华社东京6月15日电(记者冯武勇、刘秀玲)即将前往北京出席第三届世界和平论坛的日本前首相鸠山由纪夫14日接受记者专访时表示,日本现任首相安倍晋三提出的“积极和平主义”是一种狭隘的思维方式,不能带来真正的和平。

鸠山指出,不久前在新加坡举行的香格里拉对话会上,安倍散布“中国威胁论”,宣扬以所谓“价值观”区分你我,并基于这一思维讨论行使集体自卫权问题,这与其说是“对话”,不如说是在拉帮结派。

鸠山指出,以所谓“价值观”分类,把与自己不同价值观的国家视为威胁,主张对其武力压制,这就是安倍“积极和平主义”的思维方式。然而,这种想法太狭隘。他还强调,如果日本行使集体自卫权,那就意味着开启了通往战争之路,意味着将来可能会与美国等国家一起参与战争,而战争与和平是绝对水火不相容的。日本放弃和平主义就意味着放弃了国家的真正之宝。

鸠山还认为,安倍政府对美国的真实战略意图存在误解,以为反复强调日美同盟纽带的重要性就能讨得美国欢心。其实对美国来说,中国的重要性只会越来越大。这是一种大趋势。

不久前,中国国家主席习近平在亚细亚会议上提出以“共同、综合、合作、可持续安全”为核心的亚洲安全观,引起鸠山的强烈共鸣。

鸠山说,要克服日中关系中当前的困难,钓鱼岛问题不能回避。2012年日本政府对钓鱼岛实施所谓“国有化”后,中日关系陷入新的低谷。鸠山在这种大背景下曾多次访华并发表公开演讲,在历史和领土问题上主张日本应正视事实。他认为,日本民众需要更多地了解历史事实,要有正视事实、承认事实的勇气。

他在接受采访时说,在日本,也有很多像他这样的人。毫无疑问,很多日本人希望与中国搞好关系。

“非遗嘉年华”进校园



6月14日,是“中国文化遗产保护日”,“首届芳草非遗嘉年华”在北京芳草国际学校教育辅助中心举行。孩子们在活动中零距离感受中华传统文化的魅力。

本报记者 郝青摄



6月15日,北京地区外来务工人员子女及其父母共计300个家庭,在公益志愿者的组织下,来到海淀公园体育中心参加“关爱与梦想 共享3小时”公益嘉年华亲子活动,旨在通过亲子活动让父母倾听孩子的心声。

新华社记者 李贺摄

让暴恐分子无处藏身 无路可逃

新疆各族群众积极检举揭发犯罪活动

本报乌鲁木齐6月15日电(记者戴岚、胡仁巴)自5月23日开展严厉打击暴恐活动专项行动以来,新疆各族群众积极检举揭发犯罪活动和嫌疑人员,协助警方抓捕暴恐分子,形成了反恐人民战争的“汪洋大海”,让暴恐分子无处藏身无路可逃。

警民团结抓暴徒

近日,皮山县公安机关在群众协助下,在木吉镇打掉一个暴恐团伙及制爆窝点,抓获3名犯罪嫌疑人,其他团伙成员逃跑。闻讯后,各乡镇群众积极协助追捕,自发组织起来在各村路口设置卡点,盘查过往车辆和人员,发现可疑情况立即向公安机关报告。在排查过程中,数名群众与3名携带爆炸装置的暴恐分子相遇,他们巧妙周旋,勇敢搏斗,将暴恐分子一一擒获,两名群众受伤。

“他身上鼓鼓囊囊的,像是有爆

炸装置,觉得他有问题。他说,我们都是维吾尔族,也都是穆斯林,让我们干我们的事。这下确定了这伙人是暴恐分子,一定要抓住。”

“一个暴徒拿着匕首捅过来,我的头上挨了一石头,晕了一下,还是跟他们搏斗,夺回了匕首、打火机。”暴恐分子被制服了,当场从他们身上收缴12枚爆炸装置和1把砍刀。

在各族群众协助下,皮山县警方在戈壁滩、棉花地等处又清查该团伙的12枚爆炸装置。

“皮山县群众对严打行动的拥护和支持,极大地鼓舞了公安干警。”新疆反恐办负责人鲁恩表示。

群众举报保安宁

连日来,新疆各地群众自发、坚定地以实际行动支持严打暴恐专项行动,维护社会稳定。

5月24日,于田县公安局在群众

举报下,打掉一个暴恐团伙,抓获3名暴恐分子,缴获3枚爆炸装置。

5月25日,巴楚县村民在干农活时发现5名带有折叠镰刀的可疑人员在排碱渠内睡觉,立即报警。民警接报后迅速和村干部、住村干部前往现场,在盘查过程中,5人高喊“圣战”口号持刀袭击民警,民警果断处置,当场击毙击伤3人,抓获1人。经审讯深挖,查明粉碎了这一团伙实施暴恐犯罪的图谋。

截至目前,新疆公安机关接到群众举报线索300多条,根据举报破获暴恐团伙9个、宗教极端团伙1个,抓获涉案人员60余人,收缴爆炸装置160余枚,查获制爆原料40余公斤,收缴一批制爆工具、多媒体卡及“圣战”旗帜等非法宗教宣传物品,打掉2个非法音视频刻录点。

各地群众还积极检举身边可疑人员,向公安机关提供大量有价值线索。

5月24日,策勒县群众向公安机

关提供线索:阿某曾多次向他人进行反动言论宣传,煽动民族仇恨。经核查举报内容属实,目前此案已进入起诉阶段。

5月27日,轮台县公安局根据群众举报线索,将非法聚会、举行非法宗教活动的7名嫌疑人抓获,查缴大量体能训练器具和宗教极端内容书籍。

6月2日,库尔勒市公安局新城派出所根据群众举报,在一住宅小区将一名在网上宣传煽动极端思想的嫌疑人抓获。

洛浦县、且末县等地公安机关还在群众举报下查获管制刀具、发令枪子弹等违禁物品,一些群众主动上交了猎枪子弹、雷管、导火索、仿真枪等违禁物品。

据了解,公安机关对积极检举、提供线索和主动上交枪支弹药、爆炸物品的群众均进行了物质奖励,并对提供线索的群众的身份保密。